

Zpráva, že čínský vyslanec vrátí se co nejdříve do své vlasti a že nelze očekávat, že by v krátké době jmenován byl jeho nástupce, dokazuje, jak v říši čínské pojmají vážně Gearyho zákon proti přistěhovalecům Číňanů. Copatí synové říše středu rozumějí zákonu to-mu docela jinak než naše úřady, kterým jest zákon ten mrtvou literou a tou také zůstati má. Avšak kdežto pro nás jest litera zákona toho mrtva, zdá se, že pro čínskou vládu jest duch jeho živoucí.

President tedy povolil všeobecnému nátlaku a svolal kongres k poradě již na den 7. srpna, aby vyřídil finanční otázku. Není to žádnou příjemnou úlohou v měsíci srpnu ve Washingtonu se potit; že to ale jde, dokázal 51. kongres, jehož první zasedání trvalo po celé leto až do konce září. Dnes jedná se o dal-ko důležitější věci než tehdy. Svolaň kongresu jest známkou, že president Cleveland jest si jist, že Shermanův zákon bude odvolán a to že značně přispěje k tomu, aby důvěra v v obchodním světě se utvrdila. A důvěra jest vše, čeho nám potřeba.

Ku konci minulého týdne v anglickém říšském sněmu přijatý návrh, jímž má býti ukončeno rokování v záležitosti předlohy, jest nepopíratelně obratným tahem proti obstrukční politice konservativní opozice. Gladstone zasluží si uznání každého nepředpojatého pozorovatele politických dějů v Anglii, že umí vždy na léztí pravou cestu, jak by předlohu irské samosprávy prosadil a utlačovanému národu ku právu pomohl. Každý obháje práva národů i jednotlivce musí se radovati, že tak utěšeně daří se dílo Gladstonovo a že v brzku opět jeden národ vysvobozen bude z pout jej tížících. Kdy dočkají se Čechové svého Gladstonea?

Dnešní den jest jeden z nej památelnějších a nejvýznamnějších dnů velké republiky severoamerické. Dnes před 117 lety byla prohlášena nezávislost amerických osad od jha anglických vyřídů, kteří z mozolet amerických osadníků v Anglii panský žil a hýřili. Od onoho okamžiku, kdy americkému lidu pouta byla snáta a to jařmeným lidem samým, což jest tím významnější, činnost lidu stále rostla, a ač nemůžeme tvrdit, že by všechny lid oplýval blahobytem, přec poměrně americká chudina lépe si na tom stojí, než chudina evropská, čehož nejlepším jest důkazem ten stálý příval přistěhovalecva. Americký lid oslavuje 4. červenec velmi hlučně, chtěje dáti na jevo, jak váží si prohlášení nezávislosti, ale zajisté ne tak, jak by den ten oslavován býti měl. Nebylo by sná lépe, aby naši mládež všáplla se úcta ku dnešnímu dni do útlých srdček aby přemýšlela o významu toho dne, než aby ponoukána byla k hlučné stělbě, při níž na pravý účel a pravý význam se zapomíná? Či v Americe musí se činiti humbug i se slavností tou nejposvátnější?

Japonští lékaři neposílají nikdy, jak právě jistý cestovatel po japonské říši oznamuje, žádné úřady za prokázané služby. Čekají trpělivě, až se na ně uzdravený rozpomene a přijmou pak s vděkem to, co se jim nabídne. Pak at někdo řekne, že se od těchto polodivochů nemůžeme ničemu přiučiti.

V Uhrách řádí epidemie sebevraždění: v jediném městečku sprovedilo se se světa 6 dívek pro nešťastnou lásku. Maďaři jsou skutečně osudem pronásledováni; epidemie zlodějská uchvaouje již po mnoho roků četné oběti ze řad "rytířského" národa; loňského roku objevila se na některých místech epidemie cholery a letos zase mají tam epidemie samovraždění. K tomu ku všemu ještě rozmáhá se me i Maďary šílenství. Národ maďarský, jak není již pochyby, nalezá se v úplném rozkladu a spěje rychle ku své záhubě. Marné jsou jeho snahy, aby nabral nových sil životních ze slovanských národů v říši uherské. Osud jeho jest zpečetěn.

Strašidlo anarchistické opětně "pracuje" po celé Evropě. Ve Španělsku, Belgii, Rusku, ano také prý v Halli a skorem ve všech státech evropských se již objevilo a všude rabání úřadům plno strachu. Nic nevzpomůže křičování, zaklínání a podobné osvědčené prostředky; strašidlo se nezalekne a pádně na vzduch objeví se opět. Vyřídění kapitalistické mobou býti jisti, že celý ten postrach před anarchisty jest jen zavlněn špatným jich svědomím. At se dají na pokání, hedeňají lid v zoufalství a potom strašidlo anarchismu samo sebou zanikne.

N. K. Fairbank, chicagský millionář, muž náleží značná část chicagských jatek, způsobil v těchto dnech okresu Cook útratu 350 dol., kteroužto stmu obnášelo vydání na soudce, státního návladního, porotce, svědky a různé soudní úředníky. Žaloval jednoho chudého dělníka, že mu ukradl uzenu kytu v ceně \$2.25, nemohl však obviněného usvědčit a tento musel být propuštěn na svobodu. Pěkná to ukáзка, k čemu vlastně slouží naše zákony a soudy!

Obecenstvo naše, zvláště hosty na světovou výstavu přibylé, upozorňujeme na to, že od soboty, dne 1. července úřadováno bude každodenně pravidelně od osmé do jedenácté hodiny dopolední v místnosti americké úřadovny pro světovou výstavu v síni Pizenského Sokola na Ashland ave., kdež bude pan Bolek, tajemník úřadovny, na dotazy, výstavy, ubytování a pod. se týkající, vysvětlení podávat a všechny podobné záležitosti vyřizovati. Každý může se a něho s plnou důvěrou obrátiti.

Hlavní město říše německé, Berlín, zastoupeno bude v novém říšském sněmu šesti sociálními demokraty a jedním stoupencem Richteroým. Měšťáci němečtí jsou tím velice pobouřeni, že našla se v říšském hlavním městě a ve mnohých důležitých místech tak značná většina "červená". V Berlíně utrpěli sociální demokraté porážku toliko v prvním volebním okrese, avšak to podařilo se jen s největším napjetím spojených sil všech měšťáckých stran. Neujurputnější političtí nepřítelé podali si ruku a jako jeden muž hlasovali proti sociálnímu demokratu. Kancelář Capriví a ministři Stephan a Miquel tak "sebe zapřeli", že dali svůj hlas Richtrovi stoupenci, Langerhansovi, ačkoli tento jest rozhodným nepřítelem vojenské předlohy; páni ti chtěli působiti "dobrým" příkladem. Avšak tím ukázali jen, že různé ty měšťácké strany, byť se jakkoliv jmenovaly, mají přece jen jeden společný cíl: potlačení socialistů, poněvadž jsou toho času nej-mocnější bojovníci za práva proletáře.

Již jednou poukázali jsme k tomu, že nynější volební systém jest nespravedlivý, poněvadž zakládá se na počtu obyvatelstva, jaký byl kde před více než 20 roky, a že by Berlín měl míti v poměru k jiným volebním okresům aspoň 18 zástupců na říšském sněmu. Kdyby byl zaveden sprav-dlivý volební řád tu by Berlín postavil nejméně 15 sociálních demokratů do říšského sněmu. — Co jest nejpotěšitelnějším při zjevu tomto, jest, že jádro sociálních demokratů berlínských testává z dobrých a spořádaných dělníků, kteří jednájí z přesvědčení a nedávají se svěsti náladou a vášní k nerozváživým skutkům. To právě zajišťuje jim úplné vítězství v blízké budoucnosti.

V některých okresech v Montaně stravují šerifové vězně na své vlastní útraty ze svého služného. To jest ovšem nelidský trest a není divu, když se vězňové vzbouří a žalář vymlátí.

Paraguajský komisař, který si neche dáti líbiti, aby mu "zástupce" "největšího národa na světě" předpisoval, nemá již ponětí o svrchovanosti amerického lidu a proto se mu se všech stran nalehavě radí a odporučuje, aby jen odtáhl zas do svého paraguajského pralesa. Takový "kolumbický strážce" jest více než sám Higlnbotham, neboť tento musel se sám již o tom přesvědčit. Proč mu vlastně také dali tak krásnou uniformu a zastrčili mu po straně žavličku?

Jak nenasytým jest kapitalismus, jak bezohledným a ukrutným, dokazuje případ, který udál se v říši "dobrých mravů a bázně boží". Chudá vdova v Berlíně onemocněla. Nemajíc peněz ani na lékaře ani na léky vypůjčila se od známého lichváře několik bídných grošů. Neměla již ani toho nejmenšího majetku, ani šatů ani peřin, aby mohla je zastaviti a peníze si zaopatřiti. Konečně milosrdná smrt učinila konec její útrapám a přátelé ubohé složili se na skrovnou rakev, aby mohla býti pochována. Avšak tu objevil se soudní vykonavatel, poručil mrtvolu z rakevy vyndati a tuto zabavil na uplacení dluhu. Ani to smrti nemá ubohý proletář klidu a tělesné pozůstatky jeho mají jako mrcha shnít na hnojišti! Jsme to na sklonku "humanního" devatenáctého století?

Mluvíti je prý stříbro, mlčetí zlato. Nyní však stříbro klesá velice v ceně a proto zajisté po itičtí řezníci přijdou na mizlno.

President Cleveland dostává deně 10 až 20 dopisů, obsahujících rady jak zbavit by se své tělnatosti. Cte-li je všechny nemožno, aby nedostal se žádoucí účinek.

Velká porota ustanovila ze svého středu zvláštní výbor, který má projíti a prohlédnouti herny chicagské i odporučiti nějaké prostředky na potlačení hráčství. Rozumí se, že výbor musí pracovati tajně, členové jeho musí se vmísiti mezi hráče a také několikráte vsaditi. Hodlá-li j'm porota nahraditi to, co prohrají, není známo.

Jay Gould, starý krokodýl který tolik železničních drah pohltil a ztrávil, jest mrtev, jeho bezpříkladná hltavost peněz a jeho dábelská lakota jej však přežily

a jsou dnes pohnutkou k jednání jeho pozůstalé havěti. Zdařilí synové svého otce zdráhají se zaplatiti daň ze 70,000 000 dol. otcem zanechaných a připustili aby došlo na proces, ku kterému ovšem opatřili si radu nejprohnanějších překrucovačů zákona. Při tom vědí dědicové velmi dobře, že otec neplatil ani desetinu daní, jak bylo jeho občanskou povinností. Jak jest patrné, není stěhován dušičkou pouhou věcí víry ale skutečností: Krokodýlský duch oblekl pouze na sebe novou kůži.

Senátor Palmer z Illinoisu jmenoval dceru svoji klerkem senátového výboru, jehož jest předsedou a řídil se tak jen příkladem mnohých svých kolegů, kteří syny své dosazují čí téhož úřadu, jenž vynáší asi 2.250 doll. ročně. — Kongresní výbor zaslal právě dotazníky všem oddělením vládní správy a každý zřízenec musí pod přísahou udati, není-li ještě nějaký jeho příbuzný, od otce a matky až dolů ke švekrůvi a pravnuce — jest tam uvedeno asi 200 stupňů příbuzenství — zaměstnán ve vládní službě, neboť jest prý to proti zákonu, aby dva lidé z téže rodiny požívali vládního ch'eba. Komentáře k tomu není potřebí: můžeme j-nomeziti se na poučení, jaké podává staré přísloví: "Čin-li dva totéž, není-li to totéž"; neb "Co bohům na Olympu jest dovoleno, nesmějí si dovoliti ubozí volové táhnouti pluh."

Při velkém ohni v Louisville, Ky., shořelo několik tisíc sudů s whisky. Výpary líhu byly tak silné, že se mnozí hasiči oplli, vdychující je do sebe. A potom se tvrdí, že se mají hasiči zle!

Stečna Lizzie Bordenová, která před nedá nem propuštěna byla z obžaloby vraždy spáchané na vlastních rodičích, dostaly nyní již přes 200 písemných nabídek k sňatku. Jest to americká podnikavost, či snad jest bláznovská manie? Či vábí snad ženěchtivé muže bohatství panny Bordenové, či jest to touha po dobrodružství aneb obyčejné kran-kovství?

Arthur G. Massey v New Yorku žádá před soudem o náhradu \$10.000 proti Mosesu Kingovi, kterýž mu vytr al vousy a možná, že mu bude toto odškodné přiknuto. V Illinoisu za usmrcení člověka nemá nikdo práva žádati náhradu větší než \$5000. To je také pořádek v našem státním zřízení!

Již pouze pět krátkých týdnů děl nás od "Českého dne" na výstavě a ještě není k pozorování ten pravý čilý ruch, jaký by již dříve mezi námi panovati měl, chceme-li by veřejnost americká o nás s pochvalou mluvíla a velká tato česká demonstrace nám prospěla. Bylo by skutečně záhodno, by již nyní české spolky se rozhodly, zda sůčastní se průvodu — a že tak učiní není pochyby — a proto dotyčné spolky měly by učiniti již nyní veškerá opatření ohledně hudby a jiných potřeb, by ne stalo vše až na poslední týden. Jsou rozličné maličkosti na něž dlužno míti zřetel, které mnoho nestojí a průvodu by lesku dodávaly. Na příklad jak pěkně se vyjímá, když členové českého spolku mají stejné klobouky a hříky. Nyní není již ani den k ztracení a proto mělo by se o českém dne již v českých kruzích a hlavně ve spolcích o něm živě rokovati. Svorně v před a výsledek bude zajisté překvapující.